



● ట్యాంకర్ నీటితోనే మడి తడిసింది

కొమురవెల్లి, ఫిబ్రవరి 24 : నిర్మింపబడి జిల్లా కొమురవెల్లి మండలం గురువన్నపేటలో గత వందేండ్లలో ఎన్నడూ లేని విధంగా నీటి కష్టాలు మొదలయ్యాయి. వక్కనే కూత వేటు దూలంలో తపోనపల్లి రిజర్వాయర్ ఉన్నా గురువన్నపేట రైతుల పంటలు ఎండిపోయి పరిస్థితి నెలకొన్నది. గ్రామానికి చెందిన పుట్ల వెంకటేశ్ అనే రైతు 3 ఎకరాల్లో పరి వేయగా, నీళ్లు అందకపోవడంతో పంట ఎండిపోతున్నది. వరిని ఎలాగైనా బతికించుకోవాలని నీళ్ల ట్యాంకర్ ద్వారా సోమవారం పంటకు నీళ్లు పెట్టారు. తాను ఆరేండ్ల క్రితం బోరు వేళానని, మొత్తం 3 ఎకరాలు నీరు పారేసిన, ఈ సారి మాత్రం కండ్ల ముందే పంటకు నీళ్లు అందడం లేదని రైతు వాపోయాడు.

● పంట రుణం చెల్లించలేదని.. రైతు భూమిలో ఎర్రజెండాలు

నంగం, ఫిబ్రవరి 24 : పంట రుణం చెల్లించలేదని బ్యాంకు అధికారులు రైతు భూమిలో ఎర్ర జెండాలు పాతిన పంట వరంగల్ జిల్లా నంగం మండలంలో సోమవారం బోటుచేసుకుంది. బ్యాంకు అధికారులు తెలిపిన వివరాల ప్రకారం.. ఎల్లారెడ్డిపల్లె తండాకు చెందిన రైతు గురుగోపాల్ మురళి మూడేండ్ల క్రితం యా. 2లక్షల పంట రుణం తీసుకున్నాడు. ఎన్ని సార్లు వెళ్లినా రుణం చెల్లించకపోవడంతో భూమిని బంధించి పంటను పాతించారు.



● భూసర్వే లక్ష్యగీత



నారాయణపేట జిల్లా మక్కల్ మండలం కాటేపల్లి శివారులో భూసర్వే చేపట్టిన అధికారులను రైతులు అడ్డుకున్నారు. కాటేపల్లి రైతు వెంకటేశ్వర్లు పెట్టెలో బాటిల్ తోవల్ల సర్వే అవకాశం పెట్టే పోకుండా అడ్డుకున్నాడు. చేసుకుంటానని హెచ్చరించాడు. తమ భూములను ఇంజనీయర్ల పార్కు కోసం ఇచ్చే లీడర్ పెట్టెపల్లి జిల్లా రక్షాపూర్ రైతులు ఎంజా ఎంఎంబి సర్వేను అడ్డుకున్నారు. ఇండస్ట్రియల్ పార్కు ఏర్పాటు కోసం మేడిపల్లి శివారు లోని భూములను తీసుకునేందుకు ప్రభుత్వం నోటిఫికేషన్ ఇచ్చిన చేసిన విషయం తెలిసింది. సోమవారం పీల్ మీడకు వచ్చిన రెవెన్యూ అధికారులను రైతులు మూకుమ్మడిగా అడ్డుకున్నారు. దీంతో అధికారులు వెళ్లిపోయారు. - రామగిరి/ మక్కల్



సాగునీటికి రైతులతో కలిసి ఉద్యమిస్తాం

జనగామ ఎమ్మెల్యే పల్లారాజు శ్రీనివాస్

చేర్యాల, ఫిబ్రవరి 24 : సాగునీటి కోసం రైతుల కలిసి ఉద్యమిస్తామని జనగామ ఎమ్మెల్యే పల్లారాజు శ్రీనివాస్ ప్రభుత్వాన్ని హెచ్చరించారు. సోమవారం చేర్యాలలో విలేజ్ కలెక్టరుల సమావేశంలో ఆయన మాట్లాడారు. నీటి విడుదలపై కాంగ్రెస్ నాయకులు అసంతృప్త వాదన చేస్తున్నారని ఆయన మండిపడ్డారు. దర్భాసాగర్ నుంచి గండిరామరం వరకు ఫేజ్-2లోని రెండు మోటర్లు ఆన్ చేసి బోమ్మకూరు, వెల్లండ, కన్నెకోయినగూడెం, లద్దూర్ రిజర్వాయర్లను నింపి, తపోనపల్లి రిజర్వాయర్ ను గోదావరి జిల్లాలోని సోపాలం ప్రభుత్వాన్ని డిమాండ్ చేశారు. చేర్యాల డివిజన్ లో ఆపాసపల్లి రిజర్వాయర్ కింద ఉన్న చెరువులు, కాంటలు, ఆయకట్టు తీవ్ర సంక్షోభంలో ఉంచుతున్నారు. ఫిబ్రవరి లోనే భూగర్భ జలాలు అడుగంటి పోయి ప్రస్తుతం ప్రజలు తీవ్ర ఇబ్బంది పడు ఎదుర్కొంటున్నట్లు తెలిపారు. గతంలో 200 నుంచి 300 ఫీట్ లోతు బోరు వేసి నమ్మగా నీళ్లు వచ్చేవని, ప్రస్తుతం 800 ఫీట్ లోతులో బోరు వేసినా నీరు రావడం లేదన్నారు. దేవాదుల ప్రాజెక్టులోని ఆపాసపల్లి, మొయిం టినెస్సీ సిబ్బంది వేతనాల కోసం సమ్మెకు దిగడంతో పడిమోను రోజులు మోటర్లను నిలిపివేయడం దురదృష్టకరమని పేర్కొన్నారు. దీనిపై తాను మాట్లాడితే చివరికి ప్రభుత్వం వారికి వేతనాలు చెల్లించినట్లు తెలిపారు. కొంతమంది ఎమ్మెల్యే నీళ్లు తేవడం లేదని ఆక్షాంపంతో మాట్లాడుతున్నారని, తానే స్వయంగా అధికారులు, మంత్రులతో మాట్లాడి మోటర్లు ఆన్ చేయించినదంతో ప్రస్తుతం గండిరామరం నుంచి 10 క్యూబిక్ సీట్ల వస్తున్నట్లు తెలిపారు. మూడు రోజుల్లో ఆపాసపల్లి రిజర్వాయర్ కు నీళ్లు విడుదల చేయనిపక్షంలో రైతులతో కలిసి వెళ్లడం అవసరమని చెప్పారు. ప్రభుత్వం మాట్లాడుతూ మన పాపం చెప్పాలి. కొండపోవచ్చు ప్రాజెక్టు నుంచి మాత్రమే ఆలేరుకు నీళ్లు వెళ్తున్నాయని తెలిపారు.

మళ్ళీ యూరియా గోస!

► మొదటిపేజీ తరువాయి...

కేంద్రం నుంచి రావాల్సిన ఎరువుల కోటా రావడం లేదు. దీంతో రోజురోజుకూ రైతులకు యూరియా ఇబ్బందులు పెరిగిపోతున్నాయి.

పోలీసుల బోకెస్సు.. క్యూలో చెప్పలు

కాంగ్రెస్ సర్కారులో నాడు, నేడు రైతులకు ఎరువుల తిప్పలు తప్పడం లేదు. నాడు పోలీసు పహారాలో పోలీస్ స్టేషన్ లో ఎరువు లను పెట్టి అమ్మిన సంవత్సరాలున్నాయి. రోజుల తరబడి క్యూలో పడిగాపులు కాస్తే ఒక్క బస్తా దొరకడమే గగనమయ్యే పరిస్థితి లుండేవి. యూరియా కోసం రైతుల రాష్ట్రాల్లో కోలు, ధర్మాలు నిత్యకృత్యంగా ఉండేవి. పలు సంవత్సరాల రైతులపై పోలీసుల లాఠీలు విరిగిన పరిస్థితులు కూడా ఉన్నాయి. బీఆర్ఎస్ హయాంలో రైతులకు ఎరువుల ఇబ్బందులు తప్పాయి. నాటి ప్రభుత్వ ముందు చూపుతో ఎప్పుడూ అవసరమైనా నిల్వలు అందుబాటులో ఉండేవి. కానీ ఇప్పుడు పాత రోజులు మళ్ళీ వచ్చాయి. యూరియా కోసం క్యూలో చెప్పలు, పానీ బుక్కులు, ఆధార్ కార్డులు దర్శనమిస్తున్నాయి.. రైతుల ధర్మాలు కొనసాగుతున్నాయి. మహబూబాబాద్ లో యూరియా పంపిణీ కోసం పోలీసులు బోకెస్సు జారీ చేశారు. జగిత్యాలలో రైతుల పానీ పుస్తకాలను కూడా తిప్పారు. మార్కెట్ ద్వారా కొరత అయ్యే ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకారాల వద్ద రైతులకు నిరీక్షల తప్పడం లేదు. రెండం, మూడు రోజులకోసారి ఒక్క లాం పన్నీ నిమిషాల్లోనే ఖాళీ అవుతున్నది. ముందున్న రైతులకు ఒక బస్తా రైతుల బస్తా లభిస్తే వెనకాల రైతులకు ఒక్క బస్తా కూడా దొరకడం లేదు.



జగిత్యాల జిల్లా కేంద్రంలోని సహకార సంఘం వద్ద క్యూ లైన్లో ఆధార్ కార్డు, పానుబుక్కులు పెట్టి నిల్వన్న రైతులు

కొట్టారు. వాస్తవ పరిస్థితిని అంచనా వేయడంలో విఫలమయ్యారు. తీరా పది రోజుల తర్వాత మాస్టర్ రాష్ట్ర వ్యాప్తంగా యూరియా కొరత పట్టి పీడిస్తున్నది. మార్కెట్ వద్ద 4 లక్షల టన్నులు ఉన్నాయని చెప్పుకొన్న నిల్వలు, 50 వేలకు పడిపోయాయి. అది కూడా ఎక్కడెక్కడ ఉన్నదో తెలియని పరిస్థితి నెలకొన్నది. ఈ నిల్వలను కొరత ఉన్న టోకుకు తరలించేందుకు నానా తంటాలు పడుతున్నారు. ఇక్కడి స్టాక్ ను అక్కడికి, అక్కడి స్టాక్ ను ఇక్కడికి తిప్పడం జరుగుతోంది. కానీ కొరత మాత్రం తీరడం లేదు.

మండుటెండల్లో రైతులు.. మొద్దు నిద్రలో సర్కారు

యూరియా సరఫరాలో ప్రభుత్వం ఫెయిల్ : హరీష్ పైర్

హైదరాబాద్, ఫిబ్రవరి 24 (నమస్తే తెలంగాణ) : రైతులు యూరియా కోసం మండుటెండల్లో తంటాలు పడుతుంటే, రాష్ట్ర ప్రభుత్వం మొద్దు నిద్రలో ఉండటం దుర్మార్గమని మాజీ మంత్రి సర్కార్ తీవ్రపై ఆగ్రహం వ్యక్తం చేశారు. మొన్న మహబూబాబాద్ జిల్లాలో యూరియా పంపిణీ కోసం పోలీసులు బోకెస్సు జారీ చేసి, నేడు జగిత్యాలలో రైతులు పానీ బుక్కులు, ఆధార్ కార్డులు క్యూలో పెట్టిన దృశ్యాలు సోమవారం తన ఎన్టీ ఖాతాలో ఉదయోహా సర్కార్ తీవ్రపై ఆగ్రహం వ్యక్తం చేశారు. మొన్న మహబూబాబాద్ జిల్లాలో యూరియా పంపిణీ కోసం పోలీసులు బోకెస్సు జారీ చేసి, నేడు జగిత్యాలలో రైతులు పానీ బుక్కులు, ఆధార్ కార్డులు క్యూలో పెట్టిన పరిస్థితి నెలకొన్నదని దుయ్యబట్టారు. బీఆర్ఎస్ పాలనలో రైతే రాజాగా ఉన్న తెలంగాణలో రైతులను నట్టిట ముంది. నడిరోడ్డు మీదికి తెచ్చిన పునత సీఎం రేవంత్ రెడ్డికి దక్కకుండా పైర్ రైతులకు అవసరమైన యూరియాను సరఫరా చేయడంలో రాష్ట్ర ప్రభుత్వం పూర్తిగా ఫెయిల్ అయింది. రైతులకు కష్టం వేయడం కోసం రాష్ట్ర ప్రభుత్వం పూర్తిగా ఫెయిల్ అయింది. పంట బోసిన పేటల మోసం చేశారని, రేశానికి అన్నపెట్టే రైతులను కంటసరు పెట్టిస్తున్నారని మండిపడ్డారు. ప్రభుత్వం కండ్లు తెరిచి రైతాంగానికి యూరియాను సరఫరా చేయాలని డిమాండ్ చేశారు.



సర్కార్ తీవ్రపై ఆగ్రహం వ్యక్తం చేశారు. మొన్న మహబూబాబాద్ జిల్లాలో యూరియా పంపిణీ కోసం పోలీసులు బోకెస్సు జారీ చేసి, నేడు జగిత్యాలలో రైతులు పానీ బుక్కులు, ఆధార్ కార్డులు క్యూలో పెట్టిన పరిస్థితి నెలకొన్నదని దుయ్యబట్టారు.

పర్యవేక్షణలో ఫెయిల్

యూరియా కొరతపై ఒక్క మాటలో చెప్పాలంటే వ్యవసాయ శాఖ పూర్తిగా విఫలమైందని విమర్శలు వ్యక్తమవుతున్నాయి. కేంద్రం నుంచి రావాల్సిన కోటాను సకాలంలో తేవడంలో విఫలమయ్యారు. యూరియా కొరతపై పంటల దెబ్బతింటున్నాయని న్యాయ నిర్ణయం వచ్చినా అందుకు సమాధానం ఇవ్వలేదు. చెతికొత్తపల్లి పంటలకు యూరియా అందక దిగుబడులు తగ్గి ప్రమాదం ఉన్నదని ఆందోళన చెందుతున్నారు.

4 లక్షల టన్నులని గొప్పలు.. ఇప్పుడు నిల్

మొన్నటి వరకు రాష్ట్రంలో యూరియా కొరత ఉన్నదంటూ పలు పత్రికల్లో వచ్చిన కథ నాలుగు, పోలీసుల వ్యవసాయ శాఖ ఉన్నతాధికారులు హాకీన చేశారు. అదంతా ప్రతిపక్ష పార్టీలు కావాలనే రాధాంతం చేస్తున్నాయని ట్టుగా మాట్లాడారు. తమ వద్ద ఎప్పుడూ లీని విధంగా సుమారు 4 లక్షల టన్నుల యూరియా బస్తా నిల్వలు ఉన్నాయని దబ్బా

లోనే ఉండి రాష్ట్రానికి అవసరమైన కోటాను విడుదల చేయించుకునే వారు. కానీ ప్రస్తుతం ఈ విధానం లేదని తెలిసింది. ఇక్కడ వ్యవసాయ శాఖ కార్యదర్శి రఘునందన్ రావు కేంద్రంలో సంప్రదించుకుని జరిపించేవారు. కొన్నిసార్లు అధికారులు 3, 4 రోజులు డిల్లీ

బీజే అయ్యారు. దీంతో డిల్లీ వెళ్లి కేంద్రంలో మాట్లాడివారో కరువయ్యారనే విమర్శలు వచ్చాయి. ఇలాకేంద్రం నుంచి ఎరువులు తేవడం, ఇక్కడి నిల్వలను పర్యవేక్షించడంలో అధికారులు పూర్తిగా విఫలమయ్యారనే విమర్శలు వ్యక్తమవుతున్నాయి.

● రెండెకరాలన్నా.. రైతుభరోసా రాలే



తమకు రెండెకరాలు ఉన్నా, ఇంకా రైతుభరోసా రాలేదని పలువురు రైతులు ఆందోళన చెందుతున్నారు. వనపర్తి జిల్లా అత్తకూరు మండలం గుంటిపల్లి, దేవరపల్లి, మోక్షంపల్లి గ్రామాలకు చెందిన పలువురు రైతులు సోమవారం వ్యవసాయ కార్యాలయాలకి చేరుకున్నారు. ఉదయం 10 గంటలకు ఆసీసకు రాగా.. అధికారులెవరూ అందుబాటులో లేకపోవడంతో మధ్యాహ్నం 12 గంటలకు వరకు అక్కడే వేచి ఉన్నారు. ప్రభుత్వం మూడెకరాల వరకు పంట పెట్టుబడి సాయం అందించినట్లు చెప్పినా, రెండెకరాల ఉన్న తమకు ఇంతవరకు ఖాతాల్లో దబ్బాలు చదలేదని ఆవేదన చెందారు. - అబద్దలించ

● రైతుభరోసా రాలేదని ఆందోళన



రైతుభరోసా రాలేదంటూ రంగారెడ్డి జిల్లా మంచాల మండలం బండాలో మూరీకు చెందిన రైతులు సోమవారం కలెక్టరేట్ ఎదుట ఆందోళనకు దిగారు. ఇటీవల గ్రామసభలు నిర్వహించి తాము సాగుచేయబడలేదనే నెపంతో రైతులకు ఇవ్వబడలేదని ఆవేదన వ్యక్తం చేశారు. - రంగారెడ్డి

ఒకేరోజు ముగ్గురు!

► మొదటిపేజీ తరువాయి...

చేశాడు. రూ.1.50 లక్షలు అప్పు చేసి కొడుకును రెండేండ్ల క్రితం యూర్యం పంపించా.. అక్కడ పనిలేక ఆరు నెలలకే తిరిగివచ్చాడు. నిరుడు తొమ్మిదికొద్దాలో పంట పండింది. చేతి కొచ్చిన దశలో పడగళ్ల వానతో పంట మొత్తం రాలి రూ.1.50 లక్షల నష్టం వాటిల్లింది. ఈ ఏడాది నక్కవారుకు నీళ్లు రాక భూగర్భజలాలు అడుగుంటి బోర్లలో నీళ్లు తగ్గిపోయాయి. వరస తడులతో పాలం కాపాడుకుంటూ అక్కడే ఉంటున్నాడు. బావుల్లో నీరు ఆడు గంటి పంటలు ఎందుకుండడంతో ఆవేదన చెందాడు. 10 లక్షల వరకు ఉన్న అప్పు ఎలా తీర్చాలో తెలియక ఆందోళన చెందాడు. అది వారం రాత్రి పాలం వద్దకు వెళ్లిన దేవయ్య పురుగులమందు తాగి అత్యంతమృత్యు చెనుకున్నాడు.

అప్పటికి రాజీనీ మిట్టిపూలు 434



జైల్ దేవయ్య (పైట) దుర్గయ్య (పైట)

దిగుబడులు రాక రాజు అత్యంతమృత్యు..

అప్పుల బాధతో జయశంకర్ భూపాలపల్లి జిల్లా మొగ్గపల్లిలో రైతు అరికాంతపు రాజు (88) అత్యంతమృత్యు చెనుకున్నాడు. రాజు తన అప్పులను మూడెకరాల్లో మిర్చి, పత్తి పంట సాగు చేశాడు. పెట్టుబడి కోసం 25 లక్షల అప్పు చేశాడు. పంట దిగుబడి రాకపోవడంతో చేసిన అప్పులను ఎలా తీర్చాలో తెలియక మనస్తాపానికి గురయ్యాడు. మిరప తోటకు నీళ్లు పెట్టి వస్తానని ఇంట్లో నుంచి ఆదివారం రాత్రి వెళ్లాడు. ఉదయం వరకు ఇంటికి రాకపోవడంతో కుటుంబ సభ్యులు తోటకు వెళ్లి చూసే సరికి మేప చెట్టుకు ఉరివేసుకొని కన్నులచాదు.

బ్యాంకోళ్ళ రుణమిస్తలేదనే బెంగతో..

బ్యాంకు అధికారులు రుణమిస్తలేదనే బెంగతో సంగారెడ్డి జిల్లాలో ఓ రైతు గుండెపోటుతో మృతిచెందాడు. కల్వేర్ మండలం మాసానపల్లికి చెందిన బుజ్రంపల్లి దుర్గయ్య (74) కల్వేర్ లోని ఎన్టీఐలో 47,637 పంట

ఎనుమాముల మార్కెట్ కు లక్ష బస్తాల మిర్చి

రఘునాథపాలెం/ కాశీబుర్గ, ఫిబ్రవరి 24: వరంగల్ ఎనుమాముల మార్కెట్ సోమవారం లక్షకు పైగా మిర్చి బస్తాలు వచ్చాయి. జనవరి నుంచి ఇప్పటి వరకు మార్కెట్ కు 3లక్షల 70కింటి మిర్చి (7లక్షల పైగా మిర్చి వచ్చినట్లు మార్కెట్ వర్గాలు తెలిపాయి. తేజ రకం క్వింటాకు 13,500, వండర్ హాట్ 18,200, డిపిక 17,300, దేశీ రకం మిర్చి 27వేలు, సింగిల్ పట్టి 28వేలు, బ్యాడ్ రకం 24వేలు, మధ్య రకం రూ.22వేలు, తాలు రకం 8వేలు ధర పలికాయి. ఖమ్మం వ్యవసాయ మార్కెట్ కు ఎర్ర బంగారం పోడిల్లింది. రైతులు 1.05 లక్షల బస్తాలను తీసుకొచ్చారు. మిర్చి ధర రూ.14,125 పలికినా క్వింటాకు 500 నుంచి 1000 తగ్గిన కొనుగోళ్లు జరిపారు.

అమ్మాల పాలు అధిక నాణ్యత గల బోస్ పాలు, రోజూ అధిక ఆదాయంతో. 500ml 200ml ₹28 ₹30-₹32